



李炳军在全省法治政府建设工作会议上强调 扎实推进依法行政 全面建设法治政府 更好服务保障高质量发展和现代化建设

本报讯(记者 陈毓钊)2月24日,全省法治政府建设工作会议召开,省委副书记、省长李炳军出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,全面学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,扎实推进依法行政,全面建设法治政府,更好服务保障贵州高质量发展和现代化建设。

省委常委、常务副省长吴强主持,省领导郭瑞民、董家禄、郭锡文、贾利军、张敬平、罗强、孙诚谊出席。

李炳军指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,在深入推进全面依法治国的伟大实践中创立了习近平法治思想;党的二十大对坚持全面依法治国、推进法治中国建设作出全面部署,为推进新时代法治政府建设提供了科学指引和前进方向。各地各部门要衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,深学细悟笃行习近平法治思想,

奋力开创具有贵州特色的法治政府建设新局面。

李炳军强调,近年来,全省政府系统认真学习贯彻习近平法治思想,推动法治政府建设各项工作取得明显成效。进入高质量发展新阶段,迈向现代化建设新征程,对法治政府建设提出新的更高要求。各地各部门要全面落实中央《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》和《贵州省法治政府建设实施方案(2021—2025年)》,坚持以人民为中心的发展思想,坚持法治为高质量发展保驾护航,坚持发挥法治政府建设的示范带动作用,推动法治贵州、法治社会建设取得更大成效。

李炳军要求,要高质量推进依法行政,根据发展需要加强重点领域立法,严格程序推进行政立法。要全面推进严格规范公正文明执法,维护经济社会发展良好秩序,提升人民群众法治满意度。要大力提高行政决策科学化、民主化、法治化水平,牢固树立正确政绩观,

严格落实重大行政决策程序,加强行政决策执行和跟踪问效,确保经得起实践、历史和人民检验。要下大力气优化营商环境,加快转变政府职能,加强诚信政府建设,构建法治化亲清政商关系,充分激发市场主体活力和发展信心。要着力加强对行政权力运行的制约和监督,严密监督体系,自觉主动接受社会和舆论监督。要加强组织领导,大力提升领导干部依法行政能力,扎实抓好中央依法治国办督察反馈问题整改落实,深入开展法治政府建设示范创建,以钉钉子精神把各项目标任务落实到位。

李炳军强调,当前全国两会召开在即。各地各部门要认真学习贯彻习近平总书记关于安全稳定的重要指示批示精神,以时时放心不下的责任感,切实加强

重点领域安全生产,坚决防范重特大事故发生,强化矛盾纠纷排查化解,切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要加强工业运行调度,大力推进产业大招商和项目建设,多措并举做好抗旱保供水、保春耕工作,全力以赴确保一季度“开门红”,为经济运行整体好转奠定坚实基础。要扎实做好新冠疫情“乙类乙管”常态化防控工作,持续加强疫情监测和常态化预警,加强救治能力建设,强化药品、设备等供应保障,确保满足疫情防控需要。

会议观看了全省法治建设宣传片,宣读了第二批全国法治政府建设示范地区和项目命名的决定,通报了全省法治政府建设工作情况,省发展改革委、省公安厅和黔南州政府负责同志作交流发言。

省政府秘书长魏树旺参加会议。会议以电视电话会议形式开至县级。省有关部门和单位负责同志在省主会场参加会议。

本报讯(记者 范力)2月24日,省委副书记、省委政法委书记时光辉主持召开省《推动毕节高质量发展规划》实施工作领导小组第二次会议,总结2022年《规划》实施情况,审议《规划》实施2023年工作要点及有关事项,研究部署下一步工作。省委常委、毕节市委书记吴胜华出席。

时光辉强调,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是习近平总书记对毕节试验区工作作出重要指示5周年和试验区建立35周年。要深入学习领会、全面贯彻落实党的二十大精神,全面学习贯彻习近平总书记对贵州、对毕节重要指示精神,全面发动各级党员干部牢记嘱托、感恩奋进、感恩奋进,抢抓用好重大契机,在更高层次上推动毕节实现更高质量发展。要加快推进《规划》落地落实,在巩固拓展脱贫攻坚成果、绿色发展、人力资源开发、体制机制创新等方面取得新突破,努力建设贯彻新发展理念示范区。要总结提炼、持续拓展新发展理念的毕节实践,加大宣传推广力度,充分调动各方积极性主动性创造性,凝聚推动毕节高质量发展的强大合力。

领导小组成员单位负责同志参加会议。

时光辉主持召开省《推动毕节高质量发展规划》实施工作领导小组第二次会议

全省法院司法警察工作视频会议召开

本报讯(记者 陈景雄)2月23日,全省法院司法警察工作会议召开,旨在贯彻落实第四次全国法院司法警察工作会议和全省法院院长会议精神,梳理总结过去5年全省法院司法警察工作情况,分析形势任务,推进新时代全省法院司法警察队伍建设和警务工作高质量发展。

会议指出,过去5年,全省法院系统始终坚持以党的政治建设为统领,树立新时代司法警察工作正确理念,遵循警务工作规律,一体推进职能履行、实战训练、规范化建设和基层基础建设,全省法院司法警察工作取得长足进步,全省法院有12个警队和66名司法警察荣获省部级表彰,1人荣获国家级表彰。

会议强调,“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明。”为新时代人民法院司法警察队伍建设提供了根本遵循。全省法院院长会议上要求“大力提升司法警察队伍专业化水平”,明确了全省法院司法警察队伍建设努力方向,面对新形势新任务新要求,全省

法院司法警察部门要坚持政治建设引领,确保司法警察工作正确方向。要强化履职能力建设,全面夯实警务保障基础支撑。要狠抓实战教育培训,努力提高司法警察综合战斗力。要着力执法规范化建设,切实提升执法能力和公信力。要突出纪律作风建设,锻造忠诚干净担当司法警察队伍。

会议要求,全省法院系统要高度重视,切实落实好省高院关于全国“两会”期间安保工作安排,强化安保措施,强化安保值班,强化安保巡逻,强化信息报送,对重点场所、重点人员和敏感案件风险提前研判、主动预防,努力把风险隐患消除在萌芽状态。

会议宣读了对全省法院司法警察工作先进集体和先进个人予以表扬的通报,贵阳市中级人民法院司法警察支队等29个先进集体和杨灵敏等131名个人分别被给予先进集体和先进个人表扬。遵义市、安顺市、黔西南州中级人民法院分别作了经验交流发言。

贵州省2022年度国家统一法律职业资格证书考试延考客观题顺利开考

本报讯(记者 熊瑛 岳端)2月25日,贵州省2022年度国家统一法律职业资格证书考试延考客观题考试顺利开考。

今年贵州省客观题考试阶段分为两批次进行,报名人数创下历史新高,达31344人,较去年增加6790人,同比增长28%。全省9个考区共设置20个考点、313个考场、23个备用考场。

据了解,省市两级司法行政机关认真贯彻落实司法部和省委、省政府工作要求,继续按照“从严治考、规范管理、热情服务”工作原则,坚决落实考试组织主体责任和属地责任,不断完善考试协调工作机制,精心部署,周密组织,稳妥做好考试组织实施工作,扎实做好考试组织管理各项措施,确保考试工作规范有序、平稳安全顺利进行。

省司法厅组建“贵州省2022年度国家统一法律职业资格证书延考客观题考试考务工作指挥组”,由厅主要领导任指挥长,分管厅领导任副指挥长,负责考试组织实施工作,设置考务工作、考务协调、考点联动、外联综合、宣传报道等9个工作组。考试期间,省司法厅组成20个督导组分赴全省9个考区20个考点进行督导。

各考区在当地党委政府的统一领导下,司法行政机关牵头,建立由教育、公安、卫健、网信、保密、无线电、通信、电力等部门共

同参与的考试协调工作机制,形成了分工协作、齐抓共管的良好局面,在安保、网络、供电等方面做好了充分准备。

此外,省司法厅还通过门户网站、微信公众号第一时间发布考试公告,积极回应考生关切,及时回复考生咨询。各考区司法局编发考试指南、温馨提示、短信,提前做好考试期间住宿、交通、餐饮、医疗等综合保障工作。同时,各考点加强考务人员力量,充分发挥考点学校志愿者服务队作用,热情服务,为残疾、高龄、孕妇等特殊考生提供细致周到服务。

据悉,本次客观题考试成绩及合格分数线于2023年3月3日公布。应试人员可自3月3日0时起,通过司法部官网、司法部微信公众号和中国普法微信公众号查询本人成绩,登录司法部官网自行下载打印成绩单。2021年度客观题考试保留有效成绩人员,以及2022年度客观题考试成绩合格人员,可在2023年3月3日至3月8日登录司法部官网按规定确认参加主观题考试并缴纳考试费。2022年度国家统一法律职业资格证书主观题考试将于2023年3月26日举行。主观题考试打印准考证时间为2023年3月21日至3月25日。请广大考生及时关注“贵州省司法厅”官方网站或“贵州司法”“黔微普法”微信公众号。



日前,贵阳市税务局与双龙外国语学校开展“春风”相伴与“税”童行”税法宣传活动,让同学们在“我身边的税务故事”中开启新学期。图为税务工作人员给小学生讲解税法知识。

通讯员 黄媛 张晖 记者 任莉 摄

一位七旬老人重拾家庭温暖的背后

记者 任莉

调查取证现场 检察官双眼模糊了

在刚过去不久的春节,普安县人民检察院副检察长蒋睿接到了一个“特殊”的视频。视频里,远在海南务工的张强高兴地说:“感谢检察官,我妈情况(身体)好,你们不用再担心了!”视频一转,张强的老母亲赵春花就满脸笑容地出现在视频里,对着蒋睿一直笑。

视频中,尽管赵春花还是不能言语,但她笑着先指自己再指蒋睿的画面,让蒋睿明白其“感谢”的意思。看着赵春花脸上绽放出的幸福笑容,蒋睿的思绪不禁一下子拉回到2022年的5月。

2021年5月5日,劳动节假期后第一天,蒋睿按计划到普安县人民检察院12309检察服务中心值班。“检察官同志您好,我是来请求检察机关支持起诉,让我老嫂子的子女履行赡养义务的。”刚坐下不久,一名男子神情严肃地走了进来,直言受委托向检察机关申请支持起诉。

原来,委托申请支持起诉的当事人,名叫赵春花,70岁,普安县人,和已故丈夫育有张强等4个子女。2002年,时年50岁的她,在没有与4个子女意见达成一致的情况下,离家与盘州市一名叫薛三的男子共同生活了近二十年。2014年,赵春花突发脑梗,半身瘫痪,不仅丧失劳动能力和语言表达能力,生活还无法自理。雪上加霜的是,薛三因患重病外出就医,长期未归,只剩年过六

旬的赵春花一人留守家中,无人照料,孤苦伶仃。无奈之下,老人只得将子女诉讼至法院,要求子女履行赡养义务,同时申请检察机关支持起诉。

百善孝为先,尊老敬老是中华民族的传统美德。听完委托人的讲述,蒋睿当即决定和同事前往当事人的家中调查取证。

彼时,赵春花住在盘州市一乡镇的小村子,距离普安县城有60多公里,途中需要经过一座桥。蒋睿和同事第一次去时正值雨季,河水涨得厉害,冲垮了桥面,大家不得已赤脚蹚过河。原本一个多小时的路程,硬生生花了近两个小时。

来到赵春花的住所,一进门,蒋睿就愣住了:赵春花无助地躺在一张破旧的床上,看上去一脸愁容。见蒋睿等人进来,只有头和手能活动的她,立刻张开嘴发出“唧唧呀呀”的声音,完全无

法表达出心里想法,大家也不知道她说的什么意思。

“老人家真是可怜,她的亲生子女因为老人当时没经同意就到这里,而对她不管。这边的老伴呢,也是疾病缠身,管不了她。平时她就靠双手爬进爬出,自己照顾自己。”听着同行的村干部和邻居的话,蒋睿转头看了一眼几乎达20公分高的门槛,想象老人日常进出的艰难,不禁顿感心酸,双眼瞬间模糊起来。

“乌鸦尚反哺!如今老母亲亲身陷重疾,生活无法自理,做儿女的岂能弃之不顾?这于情、于理、于法不相容啊!”当天回程路上,蒋睿就和同事决定,在这起案件中,要依法充分履行检察职能,运用法律赋予的权力支持起诉,尽早解决赵春花的赡养问题,保护其合法权益,让司法的明灯温暖老人的心。

(下转2版)